出口轉型 手工紫砂壺身價飆百倍

重拾文化屬性 轉攻高端市場

宜興市陶瓷進出 深度報道 口有限公司紫砂業 務部負責人張明強認為,因世界經濟疲 軟導致的國際市場不振不會一直持續。 與此同時,外貿市場上的紫砂產品的價 值也不應該受困於成本。「這幾年我一 直在琢磨,能不能在高端市場找突破 口。不是單純賣壺,而是把紫砂的工 藝、文化故事做透。比如給手製壺配上 詳細的工藝介紹、泥料溯源卡,再結合 海外消費者喜歡的簡約包裝,讓紫砂壺 不只是茶具,更是能體現生活品味的文 化產品。」

●香港文匯報記者 陳旻 宜興報道

了左着中美貿易摩擦加劇,美國對進口 11 中國日用工藝陶瓷關稅不斷提高, 進口商利潤空間被進一步壓縮,經營積極 性受挫。不斷疊加的關稅,使單位利潤敏 感、以「低價走量」為出口策略的模具紫 砂壺失去價格優勢。不過,對於中高端紫 砂壺而言,定價邏輯基於工藝、礦料和作 者名氣與文化價值,具備更強的溢價能 力。

此外,部分高端壺甚至可以進入藝術品 拍賣或文化展覽渠道,避開日用陶瓷的税 率分類,或享有不同的進口待遇。

高端壺出口歐美破冰

「紫砂壺進入美國市場始終面臨嚴格門 檻。」張明強對香港文匯報説,作為陶瓷 食品容器,其出口需通過「鉛鎘」溶出量 檢測,每批次均需達標並由出入境檢驗檢 疫局出具輸美檢測證書,方可通過中國海 關查驗。張明強分析説,核心癥結在於當 時宜興紫砂產業以家庭作坊為主,外貿公 司每批出口需單獨申請檢測。後續美國政 府出台更嚴格的生產企業認證制度,必須 通過驗廠要求 (包括環境、人權、反恐等 等),進一步阻斷了紫砂壺大規模進入美 國主流市場的通道。

「有企業曾計劃通過亞馬遜平台,以海 外倉模式直接向美國家庭銷售,卻因紫砂 壺屬易碎品,包裝運輸成本過高而難以擴 大。」張明強説,當前輸美量雖然不多, 但不是沒有,有很多外貿人做線上零星的 出口,並且以中高端市場作為突破口,且 已經有了一定的效果。

倡上區塊鏈搶外貿市場

張明強告訴香港文匯報,今年春季的廣 交會上,雖然模具壺的訂單零成交,但手 工壺卻燃起了他對重振紫砂外貿的希望。 一名德國的客戶願意以120美元的單價, 從張明強手中定製一批手工紫砂壺。儘管 這些壺在國內市場上價格可以賣到更高的 200美元,但這仍給了他不小的驚喜。而 在此前, 張明強向日本客戶出口的模具灌 漿紅泥壺,單價僅1.2美元。「這是因為 這個德國客戶看到我們一款竹節紋 手製壺,聽我講述了製壺工匠 用了三個月的時間打磨竹節紋 理的過程後,當場下單訂購,説 要放在他的高端家居店裏賣。」

張明強認為,走中高端產品路線,就 必須突出紫砂壺材質、工藝與藝術,尤其 是以作者的名氣為主要價格錨定,「這方

建紫砂AI數據庫

需防假信息

作為紫砂古玩藝術品投資顧問,聯繫儲誠亮鑒

定紫砂的客戶有相當一部分是年輕人。而隨着AI技

術的不斷發展,紫砂壺藝術水平、材質的優劣、工

藝的高低、創作者的潛力在大數據中會非常方便地

找到相關信息與資料。但這些信息並非均為正確的。

在學習的小孩一樣,被錯誤信息帶壞了。」

屬於自己的AI數據庫,「它至少能是我的秘書。」

儲誠亮介紹道,已有專門研究紫砂的朋友正在給AI

灌輸大量的資料,教AI設計與對比紫砂壺。「但這有個

致命漏洞,就是你餵給AI的資料是不是正確答案?」儲誠

亮説,他曾就將AI用於紫砂鑒定行業與同行們反覆探討,

「已經有朋友發現,AI裏查到的資料有一半是假的。它跟正

不過,儲誠亮認為,仍可以通過AI建立私密、精準的紫砂鑒定

數據庫,並以之作為紫砂鑒定的重要輔助,將會是行業發展趨勢。

「AI很厲害,它相當於把我的畢生所學給學去了。」儲誠亮期待建立獨



●今年4月廣交會上,外國客商在看紫砂壺展品

面內地市場已經做得很好了,但在國際市 場上來説尚沒有足夠的經驗。| 他表示

定消費品與工藝品紫砂壺的生產標準及產 料、工廠、製壺師身份等可追溯體系 頻發。區塊鏈通過『一物一碼一合約』的 粒數目、密度、顏色、燒成溫度曲線等微 證、簽名,以及礦脈來源、工藝細節等全 生命周期數據。」張明強説,這些數據經 行業協會、檢測機構、權威中介組織等節 點共識驗證,形成不可篡改的分布式賬 本,消費者掃碼即可追溯流轉全程,如同 查看作品的「數字出生證」,「要改變現 在不健康的紫砂產業生態,不能光靠從業 者的自律,更要在政府層面設立跟得上時 代發展潮流的法律法規和實施辦法與措施 的出台,才能將整個行業的誠信度進一步 提高。」

高端紫砂壺的外貿市場。

欲以跨境電商推非高端產品

面對近年內地電商及跨境電商對傳統商 業展會的嚴重擠壓,張明強對香港文匯

報表示,該公司正計劃在Tik-Tok、亞馬遜等平台上 上線日用類模具灌漿 朱泥壺,嘗試以電 商模式開拓國際

●德國的紫砂愛好者 在丁蜀老街學做紫 砂壺。香港文匯報 江蘇傳真

曾和一些業內人士交流想法,大家想以區 塊鏈技術來實現市場運行和產品的可追溯 張明強認為,要遏制當下紫砂行業的亂

品標準,建立真正有創新智慧能力的紫砂 數字身份證體系提供了破局之道:將壺的 觀『指紋』掃描上鏈,同步記錄作者認

「此外,傳統紫砂外貿面臨確權認證複 雜、流通鏈路不透明等問題,而區塊鏈構 建的(真實世界資產)模式提供了合規解 決方案。通過加密數據傳輸與權益憑證化 處理,為紫砂壺辦理『數字護照』,使其 能通過去中心化平台全球流通。」張明強 説,這樣,海外買家藏家既能驗證作品真 偽,也能通過AI虛擬空間沉浸式體驗創作 過程,成為紫砂文化的傳播節點,從而引 導市場正確的價值取向,也進一步推動了

市場,以

特稿 張明強備戰廣

中,有鹽水燒茶 杯搭配的套裝和 手工壺,還有幾 款針對年輕消費 者設計的小容量 便攜壺。這些樣 品,有的是澳大 利亞客戶建議他 生產的、符合當 地市場的茶具, 也有適合年輕消 曹者審美的新式 茶具。這意味着 張明強在嘗試迎 合市場,推出具 中國特有紫砂文 化,卻被剝離固 有紫砂茶具形象 的跨界產品。從

是一種升級,也 次能拿到多少訂單,但我知 道,只要還在展示,就還有 機會讓宜興紫砂被更多外國

明 时大彬 高墙僧帽壶 ●2025年春季,明代時大彬高牆 僧帽壺以1,360萬元落槌,加上佣 金約1.564萬元成交。 受訪者供圖 中國文化形象到

> ● 2012 年 廣 交 會 上 , 張 明 強 (左)與老朋友法國紫砂壺進口商 羅伯特(Robert)合影

成交价: 15,640,000

進口商看見;只要還在堅持,就有希望等到國際市場回暖的那一 天,等到我們找到更適配國際需求的產品方向,宜興紫砂一定能 重新站在更高的國際舞台上。」

為賣紫砂壺 老外學中國文化

「浪漫的法國人最喜歡紫砂壺,他們認為『這是中國特有的紅 色陶瓷』」,此外,紫砂壺在俄羅斯、西班牙、美國、澳大利亞 等國都有市場。

「法國商戶羅伯特(Robert),連續幾屆來廣交會找我買貨。他 為了經營紫砂壺,還找老師專門學習中文,鑽研中國文化,後來 幾屆過來,羅伯特已經能與我用中文交流了。他說,『做你們的 茶葉、茶具生意,不懂中國文化是做不大的。』」張明強說,羅 伯特從擺地攤賣中國陶瓷開始就與他合作,彼此有近二十多年的 貿易來往。從1989年的一千美元小訂單做起,至1998年交易額飆 升至一百萬美元。「我是看着羅伯特從毛頭小子變成中年油膩老 男人的。」張明強說,今年春季的廣交會上,兩人還通過線上連 線交流。

每次在廣交會上,看到外國客戶拿着紫砂壺,聽他們說「這精 緻的茶具太有中國味了」的讚美,張明強心中那種自豪感是別的 生意給不了的。「我總記得,剛開始做外貿的時候,老領導曾跟 我說:『紫砂是宜興的根,也是中國的文化,能讓外國人喜歡 上,是積德的事。』」

回歸文化屬性 或是紫砂壺供給側突圍之路

▶ 微觀點 前便以藝術和文化屬性叩 開了世界收藏品的大門。紫砂藝術品,在 國際上許多知名的博物館不僅有收藏與陳 列,更於上世紀七八十年代亮相紐約、倫 敦蘇富比、佳士得拍賣場,並隨後大規模 登陸香港大型藝術品拍賣會的舞台。然 而,上世紀七十年代起,紫砂壺被納入出 口創匯的工業體系,以模具方式批量生產 成為廉價日用品流向海外。這一轉型雖曾 助力中國茶文化的全球擴散,但也在某種 程度上削弱了紫砂壺原本的藝術性與文化

當代紫砂壺也能在國際拍賣市場拍出不

●圖為紫砂壺拍賣現場。

「保護中國紫砂工藝在國際陶瓷市場上的

地位,同時在國際舞台上繼續打造中國特

色產品|。他説,「我每年雷打不動參加

線下廣交會,最主要還是能在攤位上會會

那些多年來從千萬里以外趕來商務

合作的老朋友,拉拉家常,了

解市場對產品的更新要

求。」張明強強調,「重要

的是我證明我們的企業

還在健康發

展。」

香港文匯報宜興傳真

LOT

EUR

620,861

受訪者供圖

如今,隨着原材料與人工成本的節節攀 升,紫砂壺持續數十年的出口模式正遭遇 前所未有的挑戰。在2025年春季廣交會 上,張明强的廉價模具壺零成交,成為業 界警醒的信號。他坦言,曾經的低端紫砂 壺已無法適配當下的國際市場需求。這場 由成本增長倒逼而來的產業困境,或許正 是紫砂壺文化回歸的契機。多位從業者指 出,唯有重拾手工工藝與文化敘事,紫砂 壺才能重新獲得國際市場的認同。

事實上,紫砂壺在海外的文化影響力從 未真正消退。從參加廣交會的各國進口商 的需求與渴望可見,大量外國茶文化愛好

者仍對紫砂壺情有獨鍾。只是,紫砂茶具 長達數十年的低價形象已深植人心,使得 消費者與進口商在面對價格與定位的轉變 時,往往難以接受。而當張明強在廣交會 上展示的手工壺獲得德國客戶以120美元 高單價下單,以及一些壺商零星出口歐美 中高端市場的實踐,恰恰證明能夠體現中 國美學與匠心的藝術和文化產品,在外國 消費者心中的地位未曾降低。

張明強所提議的為紫砂茶具配以工藝説 明與泥料溯源卡,以區塊鏈技術建立紫砂 壺的「數字出生證」,此若成真,必然在 為海外消費者提供可信的文化背書的同 時,成為中國文化價值重塑的名片。這不 僅是紫砂產業的自我救贖,也是中國工藝 品在全球市場尋求新生的路徑之一。

紫砂壺的未來,不應是價格內耗,而在 於價值重塑。十年前的內地供給側改革, 紫砂壺產業似乎並未真正上軌。從器物到 文化,從工藝到信任,紫砂壺若能以「生 活美學」的姿態重返國際舞台,將不只是 出口商品,更是中國文化的代表作。這場 回歸,不只是產業的轉型,更是文化的復 興。而宜興市乃至江蘇省的政府部門和行 業協會,更應逆流勇進,重塑健康的可持 續性發展的紫砂產業。

■ ②歡迎反饋。新聞調查部電郵:idnews@tkww.com.hk